

# 靠实干开创更加美好的未来

## ——习近平总书记春节团拜会上的讲话引发海外华侨华人热烈反响

中共中央、国务院20日上午在人民大会堂举行2023年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，号召全党全军全国各族人民意气风发踏上新征程。海外华侨华人纷纷表示，总书记的讲话催人奋进，让人感受到祖(籍)国的温暖与关怀。新的一年中，大家将振奋精神，书写新的历史篇章，开创更加美好的未来。

### “中国的明天一定会更加美好”

过去的壬寅虎年，是党和国家发展史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，全党全军全国各族人民迎难而上、团结奋斗，凭着龙腾虎跃的干劲、敢人虎穴的闯劲、坚忍不拔的韧劲，书写了社会主义现代化建设的新篇章。

“回首过去一年，海内外中华儿女团结一心共同奋斗，取得了骄人的成绩。”西班牙侨商总会会长金浩说，习近平总书记春节团拜会上的讲话语句朴实，暖心提气，令人热血沸腾。今天的中国，是梦想接连实现的中国，是充满生机的中国，是赓续民族精神的中国，是紧密联系世界的中国。

尼日利亚中国商贸企业协会会长倪孟晓表示，当地华侨华人从习近平总书记讲话中感受到了无尽的温暖。在每个关键时刻，中国共产党都能带领全国人民战胜困难，取

得非凡的成就。多年来，中国企业在尼日利亚努力奋斗，正以实际行动加深中尼两国经贸合作。

“这个春节让人感觉格外温暖。”波兰华人北方商会会长石立仁说，今年春节是中国优化调整疫情防控措施以来的第一个春节，大批华侨华人回中国与亲人团聚，共庆佳节。“在波华侨华人对祖(籍)国的未来满怀信心。中国经济将在今年迎来新的更快发展，人民群众的生活水平将进一步提升。海外华侨华人坚信，在中国共产党的领导下，中国的明天一定会更加美好。”

墨西哥尤卡坦半岛华人华侨联合会会长白义表示，习近平总书记的讲话温暖而感人。“开年知奋进，开局看中国。海外华侨华人会和祖(籍)国一起，踏上新征程，向着新目标进发。”

### “展现出负责任大国应有的格局与担当”

中国大力推进中国特色大国外交，广交朋友，为动荡不安的国际环境增添稳定性。

“中国坚持人民至上、生命至上，根据病毒变化和防疫形势，不断优化疫情防控措施，最大程度守护人民生命安全和身体健康。在疫情防控过程中，中国坚持与世界分享信息与经验，为全球抗疫做出重要贡献。”马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄表示，今年是中马全面战略合作伙伴关系建立10周年，期待两国持续深化友好往来，共同

推动构建人类命运共同体。

比利时华人青年联合会会长朱旭林表示，习近平总书记讲话中充分肯定中国在各领域取得的新成就。过去一年，中国在世界格局深刻演变的大背景下不断发展前行，不论是维护世界和平还是推动经济发展，一个个中国方案“展现出负责任大国应有的格局与担当”。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓表示，过去一年，旅巴侨胞时刻关注中国的发展，积极投身当地建设，树立良好的华侨华人形象。巴西里约州遭遇严重洪涝灾害后，当地侨胞第一时间向受灾地区捐献紧缺物资，“新一年，我们将继续推动旅巴侨胞融入当地建设，搭建中巴友好桥梁。”

斐济—中国友好协会副主席杨鸿濂表示，2022年是中国与包括斐济在内的南太平洋岛国关系不断向前发展的一年。新的一年中，斐济华侨华人将继续努力，推动双方人员往来与交流，让南太平洋岛国人民更加了解中国的发展，进一步巩固双方友谊。

### “更加积极地迈向新征程”

大道至简，实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。我们靠实干创造了辉煌过去，还要靠实干开创更加美好的未来。

新西兰商学院院长黄伟雄表示，习近平

总书记在春节团拜会上的讲话令海外华侨华人倍感振奋。“新的一年，海外华侨华人将和祖(籍)国同频共振，把握时代脉搏，抓住发展机遇，以梦想为舟、以奋斗为桨，更加积极地迈向新征程。”

美国盐湖城华助中心理事长、中华海外联谊会常务理事乐桃文表示，中国经济韧性强，市场潜力巨大，将为各国经济发展提供新机遇。随着中国防疫政策的优化调整，中国与世界各国的人员与商贸往来将更加便利，这将进一步激发全球市场活力，带动消费和投资的增长，让2023年世界经济更加充满生机和活力。

全非洲中国和平统一促进会会长徐长斌表示，海外华侨华人将踔厉奋发新时代，勇毅前行新征程，继续做好中非友好交往的民间使者，为推动中非关系向前发展添砖加瓦。

阿联酋中国书法协会会长李冬霞表示，没有国家的繁荣富强就不会有海外华侨华人挺直的脊梁。“海外华侨华人要时刻与祖(籍)国同呼吸共命运，发挥自己的独特作用，脚踏实地、注重实效，传承弘扬中华优秀传统文化，促进不同国家和地区民众的民心相通，用实际行动谱写更加美好的发展篇章。”

(本报北京、马德里、阿布贾、华沙、墨西哥城、曼谷、布鲁塞尔、堪培拉、里约热内卢、华盛顿、约翰内斯堡、迪拜1月22日电 记者曲颂、颜欢、姜宣、于洋、彭敏、刘慧、牛瑞飞、陈效卫、吴杰、李志伟、邹松、管克江)

德国中国商会副主席周鸿图表示，今年是共建“一带一路”倡议提出10周年，节目充分展示了共建“一带一路”倡议所取得的丰硕成果。

法国潮州会馆名誉会长吴武华表示，《一带繁花一路歌》让人充分感受到“天下一家、四海同春”，表达了中国同世界共同发展的愿望和推动构建人类命运共同体的信心。

印尼建国大学中文系主任卓有佑认为，《一带繁花一路歌》中各国艺术家共同演唱中国民歌《茉莉花》，饱含深厚友谊。

沙特华商联合会秘书长李有宝表示，经过10年的不懈努力，共建“一带一路”倡议已结出丰硕的成果，焕发出蓬勃生命力，相信未来共建“一带一路”将取得更多发展成果。

(本报北京、柏林、里约热内卢、伊斯兰堡、墨西哥城、迪拜、巴黎、曼谷1月22日电 记者李欣怡、刘仲华、吴杰、程是颖、谢佳宁、管克江、任皓宇、刘玲玲、刘慧)

## 海外华侨华人话春晚——

# “展现中国欣欣向荣的发展景象”

除夕之夜，中央广播电视总台《2023年春节联欢晚会》在欢乐吉祥、喜气洋洋的氛围中上演，为观众呈现了中华优秀传统文化的创新演绎。截至1月21日24时，晚会电视端直播平均收视率达20.23%；新媒体直播用户规模达6.55亿人，同比增加47.7%；中国国际电视台英语阿俄全平台共发布相关报道超过500条，全球阅读量超2.22亿，视频观看量3601万。海外华侨华人也在云端共赏春晚，感受中华文化的凝聚力和感召力，寄托对祖(籍)国的思念和祝福。

“身在海外，我每年除夕都会观看央视春晚，了解中国的新发展新变化。”巴基斯坦华侨

华人协会会长喇杰廉说，“今年的春晚展现中国欣欣向荣的发展景象，体现中国民众正通过不懈努力，创造美好生活。”

墨西哥中国和平统一促进会会长焦美俊每年都会观看春晚。他表示，今年的春晚主题鲜明，通过视觉艺术应用打造出更加绚丽多彩的舞台效果，给人留下深刻印象。

德国巴伐利亚华人华侨商业联合会会长裘建军表示，本届春晚以“欣欣向荣的新时代中国，日新月异的更美好生活”为主题，在节目题材上紧贴时代脉搏，展现共建“一带一路”等重大主题，在节目形式上也富于创新，兼具艺术性和观赏性。

巴西华人文化交流协会主席上官建峰表示，创意节目《满庭芳·国色》从自然万物、天地四时中追寻中国传统文化中的赤橙青蓝紫，让观众在视觉享受中感受中国悠久的传统文化力量。

舞蹈《锦绣》让迪拜龙城华侨华人总商会会长金国中赞叹不已。他说，舞蹈用现代技术精彩呈现中华优秀传统文化，让人沉醉其中。

今年的春晚舞台上，共建“一带一路”国家和地区的艺术家用与中国音乐家一起相聚云端，共同带来的节目《一带繁花一路歌》令人印象深刻。

# “打造泰中合作的标志性项目”

本报记者 章念生

汽车沿泰国南部的山路缓缓前行，一座座高塔赫然映入眼帘。抬头仰望，6名高空作业的工人正在六相输电线路路上安装间隔棒。他们顺着线路从一个基塔滑向另一个基塔，直到忙完，才从60多米高的塔顶顺着梯子慢慢下来。在另一个塔位，工人们正在组装铁塔部件。这是中国国家电网河南送变电建设有限公司在泰国总承包的500千伏董颂—宋卡输电线路工程(以下简称“董宋项目”)施工现场。中国农历新年来临，这里的建设者们没有休息，工程建设依然有序进行。

董宋项目合同金额超过5000万美元，业主是泰国电力系统公司，由国网河南送变电公司总承包，泰国洛克斯利电力系统分包。国网河南送变电公司负责塔材、地线、光缆、接地材料等供货及设计、施工。

“大家努力工作，共同打造泰中合作的标志性项目。”洛克斯利电力系统公司总裁帕努对本报记者表示，中国同事努力投入工作，最重要的是安全意识，“他们对差错零容忍的认真态度令人钦佩。”

董宋项目整体施工进度现已完成60%以上，帕努对项目的投资充满期待：“泰国地区电力供不应求。董宋项目完成后，将充分缓解该地区的电力紧张状况，让工厂与民众少受拉闸限电之苦。”国网河南送变电国外工程公司经理臧鹏表示：“项目建成后，泰国地区将成为泰国与老挝、马来西亚电力系统相互协作的中心地带，有力促进这一区域的互联互通。”

“我们为能参与这一工程建设而感到自豪。”来自泰国东北部的小伙普塔萨是项目组的一名当地雇员，自项目2021年10月开工以来便一直参与其中。“在这里工作每天都能学到新东西，我的中文水平也在不断提升。希望项目结束后，我还能继续留在中企工作。”普塔萨说。

34岁的马文赫是董宋项目经理。自项目开工以来，他一心扑在工作上，与泰国当地的供应商进行了13轮价格谈判，确保项目顺利进行。新冠疫情发生后，在国内医院做呼吸科护士的妻子长期坚守岗位，只剩下老母亲在家照顾两个孩子。“有一天我接到6岁儿子打来的电话，说老人晕倒了，当时真是心急如焚。没办法就让儿子去敲邻居家门。”好在邻家有人，及时救助了因劳累过度而晕倒的老人。说起那段经历，马文赫平静的语气中仍满含对家人的愧疚与思念。

项目部办公室墙上，挂着一张记满日期的项目进度图，上面标示着线路复测、地质勘探、基础施工、组塔、架线、附件安装等各项工作的进展时间；另一张图上，不同颜色的笔记标示记录了工程开工以来当地的天气状况。“这是为了研究记录并了解当地的气候条件，为下一阶段工程奠定基础。每一天看着项目不断推进，心里充满欢乐和自豪。”马文赫说。

(本报泰国曼谷电)



1月22日，菲律宾马尼拉中国城举行舞龙舞狮表演等活动，庆祝中国农历新年的到来。图为人们在观看舞狮表演。 乌马利摄(新华社发)

## 新开发银行副行长：中国经济有望强劲增长

据新华社瑞士达沃斯1月20日电 (记者陈文仙、李超)新开发银行副行长莱克利·马斯多普日前接受新华社记者专访时表示，中国经济有望在2023年强劲增长，在全球经济复苏中发挥重要作用。

马斯多普在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛年会期间告诉记者，中国优化调整防疫政策将推动中国经济增长并在经济各方面产生“滚雪球”效应，这将对中国和世界经济产生“非常积极的影响”。他认为，中国企业恢复疫情暴发前的生产水平，将刺激全球贸易流动和供应链恢复。

马斯多普说，中国是太阳能、风能等绿色能源领域的最大投资方之一。中国在这些高增长领域增加新投资，将为全球增长做出积极贡献。

## 巴厘岛举行仪式欢迎今年首个中国游客包机

据新华社印度尼西亚巴厘岛1月22日电 (记者余谦梁)印度尼西亚旅游部和巴厘岛省政府22日上午举行仪式，欢迎2023年首个中国游客包机从深圳抵达巴厘岛。

在巴厘岛机场迎接中国游客活动中，印尼方安排了当地传统歌舞和具有中国春节特色的舞狮表演。机场为每名游客献上欢迎花环、赠送纪念品。

巴厘岛省长科斯特在当天的欢迎仪式上致辞表示，印尼高度重视中国市场，中国多年来一直是巴厘岛的最大游客来源国之一，最高峰时到访巴厘岛的中国游客人数高达约140万人。中国游客的回归一定能推动巴厘岛旅游业蓬勃发展。

中国驻登巴萨总领事朱兴龙出席了当天的仪式。

在中国农历兔年来到之际，许多国家举办丰富多彩的活动，欢庆新春。这些活动让人们在浓浓的年味儿中，感受中国传统文化的博大精深。

## “春节给我们带来无数欢乐和喜悦”

当地时间1月21日晚，英国伦敦市中心的特拉法加广场亮起“中国红”，庆祝中国农历新年的到来。红色的灯光里，广场上纳尔逊纪念柱的柱身显现出“恭贺新禧2023”字样，烘托出喜庆的气氛。广场上栩栩如生的玉兔造型，吸引路人纷纷驻足观看，合影留念。专程前来逛春节夜市的伦敦市民蒂娜对记者表示，春节是她最喜欢的节庆之一，“这里有美味中餐，也有热闹的表演，还有各种各样的文化活动。春节给我们带来无数欢乐和喜悦。”

今年英国“欢乐春节”系列活动以伦敦为中心，包括伯明翰、布里斯托等8个城市。近20家政府部门、友好团体和文化艺术机构组织音乐会、展览、舞龙舞狮、美食节等百余场内容丰富的活动，时间长达一个月。

2023年“欢乐春节——中国文化庙会”开幕式1月20日晚在莫斯科举行，来自俄文艺、教育、科技、经济、媒体等各界代表500余人出席。现场张灯结彩，洋溢着欢乐喜庆的节日气氛。“点睛”后的龙腾跃起舞，神气活现；俄罗斯青少年的武术表演，一招一式赢得阵阵喝彩。庙会街前灯笼高挂，舞动的雄狮叼着绣球，一路带着民众感受喜庆氛围。在游艺园区，投壶、套圈儿等活动吸引了众多游客；在文创展台、美食展区，雕刻匠人的“玉兔”作品灵动可爱，拉面师傅现场展示手艺，引得围观民众跃跃欲试……在各种文化体验活动中，中俄友人互道祝福，共同感受浓浓的中国年味儿，欢庆中国农历新年。

1月16日，泰国曼谷唐人街耀华力路张灯结彩，在瑞兔长廊彩灯的装饰下格外喜庆。“点亮耀华力”春节灯展开幕式当晚在这里举办，正式开启了2023泰国“欢乐春节”系列活动。开幕式上，传统的舞狮表演将节日气氛烘托得喜庆而热烈，两尊中方赠送的白色瑞兔石雕和诗琳通公主御赐的大红灯笼，寓意兔年大吉、中泰一家亲。除曼谷外，自1月中旬下旬至2月初，泰国中部的素攀、北榄坡、叻丕，以及泰南的普吉等地也将举办多场各具特色的“欢乐春节”庆祝活动。

## “没想到这么热闹，感觉像在中国过春节”

1月19日晚，巴西东北部城市累西腓举办庆祝中国春节活动，通过歌舞、舞狮、灯光秀等节目喜迎兔年新春。在当地地标零点广场，市民们排起长长的队伍，体验制作兔子灯笼。欢快的中国乐曲一响起，巴西民众不由自主地载歌载舞。夜幕下，当地老建筑的外墙变成灯光秀的幕布，福字、红灯笼、玉兔等各种中国春节元素轮番展示，引得观众阵阵欢呼。

1月15日，2023年“温暖迎春”春节招待会在南非约翰内斯堡举行。招待会在舞狮表演中热烈开场，欢快的锣鼓声和当地艺术团表演的舞蹈《好日子》迅速将会场的节日气氛点燃。南非马林巴艺术团带来激情四射的当地舞蹈，旋转、翻腾、跳跃，舞者举手投足间彰显出南非传统文化的魅力。随后的表演中，《鸿雁》《祝福》《大中国》等歌舞轮番登场。与会侨胞纷纷表示，深切感受到祖国的关怀，祝愿祖国国泰民安、繁荣昌盛。

1月14日，阿联酋迪拜世博城内彩旗招展、人潮涌动，红灯笼、中国结、鞭炮串等各类装饰装点出一派节日喜庆，2023“欢乐春节”大巡游活动正在这里隆重举行。巡游由舞龙舞狮表演团队引领，60余个方阵紧随其后，20多个花车五彩缤纷，太极、旗袍秀、变脸等表演引来阵阵欢呼。本次活动共有4000余人参加，数万人到场观看。“这是我第一次参加大巡游活动，没想到这么热闹，感觉像在中国过春节。”来自埃及的游客巴拉卡特表示，“人们穿着各式各样的中国服饰，花车装饰也很有中国特色，我们还在活动中体验了写毛笔字、雕版拓印，以后我要多学习一些中国文化。”

## “为各国人民观察和感知中国打开了一扇窗口”

1月20日，“瑞兔迎春——2023比利时生肖设计大赛优秀作品展”在布鲁塞尔中国文化中心开幕。展览以生肖“兔”为主题，展出包括专业评审和大众评审获奖作品在内的36件大赛优秀作品。中欧国际设计文化协会副主席让—弗朗索瓦·彼特斯表示，他对中国文化情有独钟，也非常喜欢今年的生肖“兔”，希望可爱的兔子能吸引更多的人了解并参与到生肖文化的推介中来。嘉宾们在获奖作品《太空兔》前驻足良久，感叹中国探月工程近年来取得举世瞩目的成就。一位布鲁塞尔市民对记者表示：“生肖文化是春节文化的重要组成部分，春节文化为各国人民观察和感知中国打开了一扇窗口。”

中国农历兔年生肖邮票日前在匈牙利正式发行。这是由匈牙利邮政局发行的第十枚中国农历生肖邮票。邮票以红白两色为背景，绘有两只青花瓷色调的小兔子，并以匈两种文字标识出“兔年”主题。邮票一经发行就受到当地中国文化爱好者与邮票爱好者的青睐。“这是我收集的第十枚中国生肖邮票。自从匈牙利发行生肖邮票以来，我认真了解中国的生肖文化和其中的寓意，非常期待能去中国亲身感受春节的文化魅力。”当地集邮爱好者埃里克斯说。“邮票虽小，却可以联通世界，沟通友谊与文化。”匈牙利经济发展部部长纳吉·马顿在发行仪式上表示，中国是匈牙利最大的外资来源国，匈中两国在经贸、人文领域的交流与合作成果丰硕。

1月15日晚，拥有150多年历史的希腊比雷埃夫斯市政剧院被红灯笼和中国结装饰一新，格外红火。500多名观众齐聚一堂，参加2023“温暖迎春”希腊华侨华人春节联欢晚会。整场活动节目由希腊华侨华人自编自导，并邀请希腊艺术家同台演出。晚会上，由中希艺术家共同演奏的《茉莉花》和多首希腊名曲，拉近了中希两国观众的情感。希腊武术功夫联合会、希腊华侨中文学校表演的武术、舞狮、腰鼓节目动感十足，点燃了晚会的欢乐气氛。晚会最后，台上台下的华侨华人齐声合唱《我和我的祖国》，表达了海外游子对祖国的由衷热爱和美好祝福。

(本报北京、伦敦、莫斯科、曼谷、里约热内卢、约翰内斯堡、迪拜、布鲁塞尔、华沙、罗马1月22日电 记者任彦、邢雪、隋鑫、肖新新、孙广勇、毕梦瀛、邹松、管克江、任皓宇、牛瑞飞、于洋、谢亚宏)

在中国农历兔年来到之际，许多国家举办丰富多彩的活动

庆新春，传递美好祝愿